



弦歌三顾起新声

——解码“文明在宛”南阳的文化自信样本

“於显乐都，既丽且康。”“此地多

英豪，邈然不可攀。”有着2800多年建

城史的南阳，地处伏牛山南、汉水之阳，自古承东启西连南贯北，文脉绵长、弦歌不辍，“三顾茅庐”更是成就千古佳话。

2021年5月，习近平总书记在南

考察时指出，中医药学“是中华民

族的伟大创造和中国古代科学的瑰宝”；强

调，“南水北调工程是重大战略性基础设

施，在当代、利在千秋”。

遵循总书记的嘱托，新时代的南

阳持续擦亮“三顾之城”的金字招牌，

中医药产业突破四百亿元台阶，创

新传承跑出加速度，护航“一泓清水永

续北上”，实现生态效益和民生福祉的

双丰收，正在以实干担当谱写“文明在

宛”的崭新篇章。

一顾文脉绵长：为民情怀斯为盛

南阳市西南郊的卧龙岗武侯祠，古柏参天，绿影摇曳，拜谒的人群络绎不绝。

“臣本布衣，躬耕于南阳”，廊坊石碑上的《出师表》赫然可见。“鞠躬尽瘁，死而后已”，不仅是诸葛亮一生的写照，也成为南阳人本情怀的常青坐标。

南阳古称“宛”，地处中原腹地，历

史上是商贾往来的驿道重镇、士人荟萃的文明高地。

1959年，南阳黄山遗址，一铲下去

惊动全国——五千多年前的精美玉器

破土而出，成为中华文明探源研究的

重大发现之一。几十年来，考古工作者

在此共发现玉石制品和制玉工具近

五万件，手铲不辍，勾勒文明经纬，印

证着“文明在宛”。

“玉润而厚德，是南阳精神最凝练的

象征。”黄山遗址考古领队马俊才说，古代先民以玉为媒，展开族群间的

互动与融合，“南阳盆地是一个天然的

文明交融之所。”

东汉太守羊续拒贿挂鱼，“羊续悬鱼”成清廉典范；东汉科学家张衡创制浑天仪与地动仪，体现求实创新、经世致用的科学精神；西汉廷尉张释之以秉公执法、刚正不阿著称，其审慎执法的事迹，成为士风中廉政为民的重要象征；以著名哲学家冯友兰为代表的南阳大家更是以“旧邦新命”之思，阐释中华文明传

承和民族复兴的精神内涵……

“南阳自古英才辈出，躬身力行、以人为本的思想，如星辰般闪耀在历史长河中，以文化人厚植思想基础。”

南阳市文化广电和旅游局党组书记、局长任永亮说。

南阳内乡县衙博物馆，是我国完整保存的封建时期县级官署衙门建筑群。漫步青砖灰瓦之间，三省堂前的一副木刻对联引人驻足：“吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓；得一官不荣，失一官不辱，勿说一官无用，地方全靠一官。”当地常组织党员干部到此重温政德传统，牢记为民初心与清廉本色。

2024年以来，围绕落实《南阳市整治形式主义“二十减”工作清单（试行）》，南阳市聚焦会议文件、督查考核、App打卡等20类重点问题，逐项减负、逐项破题，换来群众实实在在的获得感。

邓州市花洲街道党工委书记绳伟说：“只有领导干部真下沉、真服务，减少‘假把式’，百姓对我们的工作才真满意。”

二顾中医济世：仁心仁术济苍生

夜色渐浓，温凉河畔依旧人流如织。灯影之下，医圣文化园内的中医药文化夜市热闹非凡，市民游客品药茶、试艾灸、问药方……

南阳是医圣张仲景的故里，更是中医药文化的重镇。东汉末年，战乱频仍、疫疾肆虐。身为太守的张仲景总结前人经验，著成《伤寒杂病论》，奠定辨证施治之体系，被誉为“医圣”。

2021年5月，习近平总书记在南阳考察时说，我们要发展中医药，注重用现代科学解读中医药学原理，走中西医结合的道路。

静谧厚重的医圣文化园内，张仲景博物馆、仲景书院等集历史瞻仰、文化体验、科技互动于一体。1800多年前的中医祖庭，如今已成为国内外游客拜访、交流、研学的中医药文化新地标。

进入新时代，南阳以仲景文化为纽带，连接传统与现代，形成中医药振兴发展的新格局。

端午期间，在谢庄镇的千亩艾草

基地，新鲜艾草随风飘香。直播带货打破时空壁垒，全国订单纷至沓来。

2021年5月，习近平总书记来到浙

川县陶岔渠首枢纽工程时强调：“要从

单，供不应求。”基地负责人说。

在仙草健康产业园，自动分拣、智能封装的流水线高速运转，艾条、艾柱、面膜、茶饮等百余种艾制品不断“出炉”。行政经理陈海洋说：“传统中医药必须与科技深度融合，才能实现质效并进。”

艾草种植加工企业1041家、艾产业年产值200亿元……在中国艾草产业的版图上，南阳艾正以惊人的速度崛起。

城区闹市，“吴氏中医针法”第五代传人吴汉卿坐在诊室里，轻捻银针，动作娴熟。几十年如一日守在临床一线，创新发明了中医筋骨针法，总结完善“三部九针十二法”，并将其推广至全球70多个国家和地区。他说：“我们不是守着一个牌子吃饭，而是要让中医漂洋过海传播到更多地方，让全球共享中医的健康福祉。”

今年4月，63岁的马来西亚医生戴良喆带着女儿程来到南阳拜师吴汉卿。“这里是医圣张仲景的故里，是中医药文化的重要源头，中医文化博大精深，学无止境……”谈及为何要来南

阳拜师，戴良喆感慨良多。

“仲景大讲堂”、食疗药膳科普、中医药文化夜市等多项活动，吸引越来越多年轻人参与其中。”南阳市中医药管理局副局长崔松涛介绍，近年，南阳相继出台一系列政策，正全力打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药总纲，2024年，全市中医药产业发展跑出加速度，年产值达450亿元。

“中医人代代坚守，不负千年国粹。”吴汉卿说，从历史的薪火相传，到如今的全球传播，中医药跨越山海，搭建起文化交流与健康共享的桥梁，成为护佑全球苍生的文化使者。

三顾渠水润心：“一泓清水永续北上”

朝阳初升，南阳市淅川县的丹江口水库水天一色。

清漂员赵建峰划船缓缓穿行，打捞瓶罐树枝，日复一日，用双手守护清澈水域。他说：“水净了，心也安了。”

这里是南水北调中线工程的源头，是守护千里生命的最前沿。

2021年5月，习近平总书记来到浙

川县陶岔渠首枢纽工程时强调：“要从

守护生命线的政治高度，切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。”

十余年来，丹江口水库累计为京津冀等地输水超710亿立方米，惠及沿线1.14亿人。

为了这“一泓清水永续北上”，库区移民张远成主动成为护水志愿者，每天背着望远镜巡山护绿：“我虽搬走了，但水源地永远是咱的根，那片林子都是我们一棵棵种下的。”

更有“山里种树人”石俊侠，用废旧酒瓶做滴灌装置，十年如一日带领村民植树造林，让荒山披绿。

生态治理的“南阳样本”，不仅凝聚着当地群众的默默奉献，也体现着系统治理与科技护水的有效结合。

淅川全域布设24小时水质监控系统，实施“一口一策”治理机制；12座污水处理厂、175个村级处理设施实现分布式治理；8000多名护水队员化身生态“哨兵”，数字围栏、无人机巡查、高分遥感影像联动监管，守护一库碧水不留死角。

“南阳人用实际行动守护水源。”

张远成说，正是这种默默奉献的精神，让南阳的生态环境发生了巨大变化，青山绿水间也提升了百姓的幸福感与获得感。

从源头到城区，南阳积极推进“绿城行动”，新建改建生态公园26座，城市绿化覆盖率超过45%。春季月季大道繁花似锦，夏夜滨水公园游人如织，“满城花、半城水”的生态画卷徐徐展开。

淅川县境内的丹江湿地生物多样性跃升，朱鹮、黑鹳、白鹭等珍稀鸟类重归故里。“看鸟游”“中原看海”“护水研学”等生态旅游项目迅速兴起。

渠首旁，越来越多的群众深有感触：“守护好一库清水，是历史使命，更是南阳人躬身力行、胸怀家国的情怀。”

从卧龙岗的琅琅书声，到温凉河的艾香药香，再到丹江口的碧水清波，“旧邦新命”的南阳弦歌不辍，这片肩负使命与担当的厚土，正续写“文明在宛”的新篇章。

新华社记者 李俊 双瑞 吴刚

XINHUASHIDIAN
新华
视点

山东安丘：

“土地股份合作+全程托管服务”促丰产增收

“三夏”时节，山东潍坊安丘市金冢子镇阿洛村小麦示范基地麦浪翻涌，多台联合收割机驶入麦田，开启收割作业。

“往年‘三夏’忙得脚不沾地，从去年起，我家8亩地都托管给了供销社的专业服务队，每亩地每年稳拿800元保底金，年底还能享分红，这‘甩手掌柜’当得省心。”石堆镇梯门村村民韩建国说。

“智慧农服生态圈”让传统农业焕发新生机。走进位于安丘市新安街道的安城供销社为农服务中心，数字大屏幕上跳动着土壤墒情和农资供需情况等数据。工作人员介绍，他们通过土壤检测为耕地“把脉”，精准掌握土壤湿度、温度、养分含量等指标，并以此为依据对农作物开展精细化管理。

粮食丰收需要高效可靠的农资供应支撑。“我们与50家农资企业合作，建立‘源头直采+智能仓储+高效配送+终端直销’全链体系，农资从出厂到运抵田间地头全程可扫码追溯监管，确保质优价廉。

目前已覆盖2000余种农资产品，为农户降低本约20%。”安丘市供销社党组书记、理事会主任凌涛说，他们全程托管的8000亩小麦今年亩均增产120斤。

“三夏”生产离不开安全可靠的用电保障。国网安丘市供电公司成立13支“三夏”便民服务队，深入田间地头检查维护农业生产线路、为群众提供临时用电技术指导和服务，以“满格电”护航“粮满仓”。

如今，安丘市采用“土地股份合作+全程托管服务”模式的耕地面积达到12万亩，“保底+分红”机制惠及2.5万多户农户，去年实现亩均增收200元，既保障了农民稳定收益，又壮大了村集体经济。

新华社记者 王志



6月19日，农民在河北省卢龙县木井镇蔬菜种植基地的智能温室内采摘辣椒。

近年来，河北省卢龙县持续推进农业产业结构调整，引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式，因地制宜发展特色设施农业，种植高品质蔬菜，促进农民增收，助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧 摄

依法保护野生鸟类 共建美好生态家园

鸟类是自然生态系统的重要组成部分，对维护生物多样性、筑牢生态安全屏障具有重要意义，要持续打击非法捕猎贩卖鸟类行为。

鸿雁

大同桑干河湿地、口泉河湿地是鸿雁迁徙途中必经的中转站，春秋两季的迁徙可在湿地累计停留时长达两个半月。鸿雁已被列入《世界自然保护联盟》（IUCN）2012年濒危物种红色名录ver 3.1——易危（VU），属中国国家二级保护动物。

周卫/摄

大河报社宣